

开工大吉

咪做职场 神台猫屎

担屎唔偷食
dam1 xi2 dou1 m4 teoi xig6

“担屎唔偷食”形容人老实可靠，呢个就人人皆知，但若问到呢个俗语典故就未必个个都知啦。关于呢句俗语来源，其实都几乱说纷纭。一係话以前用作肥料嘅粪水都要交公分配，有啲挑粪工会偷偷留下一部分，浇灌自家田地，而一心为公嘅老实人，就会被赞扬为“担屎唔偷食”。另一说法则指其真正主语係狗，同样形容十分老实，唔食心。
造句：阿辉一向都担屎唔偷食，由佢管账就最啱啦。

定过拾油
ding6 guo3 toi4 yao4

嘅旧时，油係贵重物品嘅，所以工人拾油时，都会小心翼翼，满满一缸油，一滴都不会泻出嚟，走得稳稳当当。拾油已经好稳阵，“定过拾油”即话比拾油仲要稳当添！所以呢个俗语就作为一个带有夸张修辞嘅形象说法，指某人由于有把握而显得镇静自若，佢形容人从容淡定，做事唔急燥，冇差错嘅褒义词。
造句：小明平时模拟实操过好多次，到真正比赛时候佢定过拾油，胜券在握啦！

大镬蒸餸，样样都熟
da16 wog6 jing1 sung3, yeng6 yeng6 dou1 sug6

呢个係一句粤语歇后语，大镬指大铁锅，喻指菜肴。餐馆里嘅铁锅、蒸笼一般都好大只，火力够猛，可以将蒸鱼、蒸肉放埋一笼，到时一揭开锅，每一样菜都蒸到熟透。后来，呢句歇后语就用嚟比喻一个人一专多能，样样都识，或者係对每一种情况都好熟悉。
造句：呢位老师文化修养深厚，简直系大镬蒸餸，琴棋书画样样熟。

冇耳藤窿，靠托
mou5 yi5 teng4 gib1, kao3 top3

藤窿，係指用藤芯编制成嘅行李箱，旧时比较风摩，宜家民国戏或者解放前后嘅影视剧中都常见。冇耳藤窿，即有做手提耳子嘅藤箱，所以只好用肩膀来托住走。而“托”，喺粤语中指托大腿、拍马屁，所以呢个俚语用嚟比喻一啲人专门依靠吹捧、拍马屁获取利益同地位。
造句：隔离组阿华成日擦老板鞋，论住做冇耳藤窿，靠托上位啊？

打斧头
da2 fu2 teoi4

广东老细有七惊？迟到、蛇王、打斧头！“打斧头”指嘅係，代买东西或代办事情时，从中占便宜。关于呢个词来源，有人话係同程咬金嘅兵器“三板斧”有关，因为程咬金名字里有“咬金”两个字，所以用此作为侵占公款嘅代名词。另一说法则话，旧时打铁铺可以为顾客提供来料加工服务，打斧头时常常会用半块普通铁料替换半块好钢，别人亦睇唔出。
造句：你个衰仔叫你买靚居然都打斧头，今晚食自己啦！

督背脊
du1 but3 zeng3

“督”呢句粤语俚语里面，係作动词用，等同普通话中嘅“戳”或者“杵”，被人用手指扎扎实实戳督一下，都几攞命嘅！背脊原指背后的脊梁骨。整句话意思就是戳人脊梁骨，有从背后偷偷施展攻势，在背后耍花招、中伤、告发、打小报告等行为。有啲地方，仲会用“金手指”喺称呼咁啱咁意在上司面前讲同事坏话嘅人。
造句：最憎佢金手指啊，成team人有边个未被佢督过背脊嘅？

非——神鬼厌庆噃啦！
钟意。千祈唔好成日抽水、蛇王、讲人是重老实，睇职场度先可以如鱼得水；多人未。今年一子要做个精乖同事，做事稳过完年返嚟，大家适应工作嘅节奏。

陈祉伶/文、图
张梓璇、许晓东/模特
鸣谢：辰美国际艺术教育

在广州 你绕不开的地铁站

体育中心站：运动、逛吃两相宜

天河体育中心，承担着演唱会和承办体育赛事的双重角色。作为球迷们的聚集地，多少个广州队比赛日的夜晚，这里发出振奋发聩的呐喊声，一句“广州未赢够”，是多少热血青年的青春回忆。平日里，作为公众日常运动健身的“聚脚点”，体育中心外场的人气依旧。不少青少年、篮球爱好者，仍会约上三五知己，来到户外篮球场进行一次大汗淋漓的半场3V3；跑者会利用环形塑胶跑道，围绕体育场跑上几公里。这里毗邻天河商圈，天河城、天环、正佳、万菱汇……一段天河路集中啦广州各有特色、人气最旺的商场，运动和逛吃模式可以随意切换。

黄沙站：新老文化融合

1号线上的黄沙站，地铁上盖的是现代商业广场“领展”，一边通向充满欧陆风情的沙面岛，另一边通往西关文化新地标：永庆坊。近年来更名为“领展”的商业广场，超市、影院一应俱全，是个逛吃的好地方。穿过人行天桥，便是沙面岛，一条河道之隔，仿佛就能远离城市喧嚣。这个近代租界史的缩影之地，欧陆风情建筑林立，令很多结婚的朋友，都会选择来这里拍婚纱照。从黄沙站走路去永庆坊，也只是15分钟的事。永庆坊在改造过程中，保留了老广州西关韵味的同时，在骑楼上打造了别具一格的手绘墙，在巷内有特色文艺店铺、非遗街区、新式茶饮店等，实现了西关风情与现代艺术文化的有机融合。

江南西站：浪漫有烟火气

人们常说，住在江南西，不用坐地铁，不用看导航，你就可以把衣食住行“一站式”那样体验一遍。在这里，你可以去吃老字号、打卡网红咖啡店、逛复古衣饰买手店，在社区中的 barber shop 体验一次“复古油头”，生活情怀两不误。因为在江南西的巷子里，总有你意想不到的惊喜。紫金食坊的坚持，网红餐厅的开设，各式小众咖啡店的林立，那些经过考验而留下的店铺，每天都在和不同的顾客，书写着不同的故事。这一切，都在展现着江南西独特的魅力。别忘了江南新地，它也是年轻人早期来江南西的打卡地之一，先去万国奥特莱斯“淘宝”运动装，再去江南新地吃一顿下午茶，是那些年的“常规操作”。

西塱站：广佛穿梭的缩影

西塱站上的风景你看过吗？它是一个地面站，你可以在站台看到铁轨，望住列车从远处驶入，从近处开车出发，别有一番风味。不少摄影爱好者，来到此处打卡，沿着西塱、坑口两站的站台，记录下地铁穿梭的瞬间，用照片定格住城市进程的缩影。西塱站作为地铁1号线的始发站，现可换乘广佛线，係广佛同城的重要，为两地市民出游提供便捷交通。未来，广州地铁10号线、22号线将接入西塱站，升级成为四线换乘大站后，西塱站将被赋予新的角色。